
Έξι μελέτες περίπτωσης: ανίχνευση σημαδιών ριζοσπαστικοποίησης 

 

1. Η Α ήταν μια έξυπνη και δημοφιλής έφηβη που βοήθησε τους γονείς της και 

φρόντιζε τις μικρότερες αδελφές και τους παππούδες της. Αγαπούσε τη μουσική και 

το χορό, τα βιβλία του Harry Potter και την Κοκα-Κόλα. Όλα πήγαιναν καλά μέχρι 

που χώρισε με το αγόρι της. Απομονώθηκε, απομακρύνθηκε από τον περίγυρο της 

και εν τέλει έπεσε σε κατάθλιψη. Οι γονείς της την συμβούλευσαν να επισκεφτεί 

έναν γιατρό αλλά αυτή αρνήθηκε. Ξεκίνησε να περνά πολύ χρόνο στο δωμάτιό της 

και δεν άφηνε τους γονείς της να μπαίνουν σε αυτό. Είχε χάσει το ενδιαφέρον για 

οποιαδήποτε από τις δραστηριότητες που απολάμβανε και απομακρύνθηκε πολύ 

από τους φίλους της. Οι γονείς της δεν περίμεναν ποτέ ότι θα έφευγε από το σπίτι 

της και θα πήγαινε στη Συρία. 

 

2. Ο Β ήταν φοιτητής με αρκετά καλή επίδοση και ήθελε να γίνει μηχανικός. Μετά το 

θάνατο του πατέρα του σε εργατικό ατύχημα, οι βαθμοί του άρχισαν να πέφτουν. 

Έχασε και επαφή με τους φίλους του. Ξεκίνησε να πιστεύει ότι η εκπαίδευση δεν 

αποτελούσε πλέον προτεραιότητα του ξέροντας ότι υπήρχε τόση αδικία στον 

κόσμο. Εξέφρασε επίσης δυσαρέσκεια για το πώς ήταν τα πράγματα στη χώρα του. 

Δεν του άρεσε ούτε το σχολείο ούτε η γειτονιά όπου ζούσε. Ξεκίνησε να πιστεύει ότι 

δεν ήταν δίκαιο να ζει σε αυτή τη φτωχή γειτονιά που ήταν αποκομμένη από την 

υπόλοιπη πόλη. Ένιωθε απογοήτευση, αδικία και θυμό για ολόκληρο τον κόσμο. 

Παραπονιόταν για ένα συνεχές αίσθημα έλλειψης κατανόησης. Ξαφνικά υπήρξε μια 

αλλαγή στο στυλ του ντυσίματος και της εμφάνισης του: άρχισε να μεγαλώνει τα 

γένια του και να φοράει μαύρα ρούχα. 

 

 

3. Ο Γ ήταν ένας εξαιρετικός μαθητής καθ’ όλη τη διάρκεια του γυμνασίου και 

ενδιαφερόταν πραγματικά για τα περιβαλλοντικά ζητήματα. Παράλληλα 

αισθανόταν πολύ απογοητευμένος για το πώς η κοινωνία χειριζόταν αυτά τα 

θέματα. Ήθελε να κάνει κάτι για διορθώσει την κατάσταση. Ένα απόγευμα ο Γ 

συμμετείχε σε μια περιβαλλοντική διαμαρτυρία. Πέρασε καλά και ένιωσε ότι έκανε 

το «σωστό» για την κοινωνία. Απολάμβανε να περνάει χρόνο με τον κόσμο που είχε 

γνωρίσει στη διαμαρτυρία. Ένιωσε ότι ήταν κάτι αναζωογονητικό. Έτσι εγκατέλειψε 

το σχολείο για να ζήσει μόνιμα σε μια κατασκήνωση στο δάσος με τους νέους 

φίλους του, οι οποίοι τον διαβεβαίωσαν ότι θα έκανε κάτι καλό για την κοινωνία αν 

τους ακολουθούσε. Ήταν γοητευμένος από τις ιδέες τους οι οποίες άγγιζαν την 

ψυχή του και την επιθυμία του να σώσει τον κόσμο. Ένιωθε σημαντικός που 

περιτριγυριζόταν από ομοϊδεάτες του που αγωνίζονται ενάντια σε έναν κοινό 

εχθρό. 



 

4. Ο Δ. ήταν ένας έφηβος που ζούσε σε μια πόλη. Είχε προβλήματα με την 

αυτοεκτίμηση του και με το αλκοόλ. Ένιωθε σύγχυση και περιθωριοποίηση. 

Σκεφτόταν ότι ο μόνος τρόπος για να φτιάξει την κατάσταση ήταν μέσω της 

εξουσίας και της επιθετικότητας. Ενδιαφερόταν για όσους υπέφεραν και είχε μια 

έντονη επιθυμία να τους βοηθήσει και να συμβάλει στην ανακούφιση τους. Βρήκε 

ανθρώπους που φαινόταν να μοιράζονται τις ίδιες ευγενείς ιδέες. Έγινε πιο έντονος 

στις συζητήσεις του και αυταρχικός στις απόψεις του. Καταδίκαζε βίαια εκείνους 

που διαφωνούσαν μαζί του. Άρχισε να αμφισβητεί την πίστη και την ταυτότητά του. 

Οι γονείς του ανακάλυψαν ότι είχε κατεβάσει εξτρεμιστικό υλικό από το διαδίκτυο 

και το προωθούσε. 

 

 

5. Η E ήταν μια συνηθισμένη έφηβη, δυναμική και με αγάπη για τα αθλήματα. Ήταν 

πάντα αρκετά θρησκευόμενη, αλλά δεν πήγαινε στην εκκλησία μέχρι που άκουσε 

μια διαδικτυακή διάλεξη που έκανε κάποιος τον οποίο θεωρούσε αξιόπιστη 

θρησκευτική φυσιογνωμία. Ξεκίνησε να γίνεται όλο και πιο θρησκευόμενη και 

συχνά εξέφραζε την ανησυχία της για τη σοβαρή απειλή υπό την οποία βρίσκεται η 

θρησκείας της. 

 

 

6. Η Ζ και οι δύο φίλες της περνούσαν τον ελεύθερο χρόνο τους στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης. Στο Twitter είχαν φίλους από όλο τον κόσμο. Ένιωθαν αρκετή βαρεμάρα 

με την τόσο συνηθισμένη ζωή που ζούσαν  και συχνά έλεγαν ότι είχαν ανάγκη από 

περιπέτεια και ενθουσιασμό. Βρήκαν διαδικτυακούς φίλους οι οποίοι τους φάνηκαν 

να έχουν πολλά κοινά μαζί τους. Αυτοί οι φίλοι τους είχαν υποσχεθεί να τους 

προσφέρουν μια γερή δόση αδρεναλίνης. Οι τρείς φίλες σύντομα μετατράπηκαν 

από αξιαγάπητες έφηβες σε τζιχαντιστές και ήταν πρόθυμες να πάνε σε μια μακρινή 

χώρα που είχε πληγεί από τον πόλεμο για να παντρευτούν με μαχητές της IS που 

δεν συνάντησαν ποτέ στη ζωή τους. Όχι μόνο είπαν ψέματα στις οικογένειες τους 

αλλά τις έκλεψαν κιόλας.  
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